PROFESSORA SONIA
IME 1974

FOLHA DE DADOS

— Constante dos Gases Perfeitos

cal 0,082 atmxL

R=2,0
molx K molx K

- Constante de ionizacao da agua

K, =107

— Calor de fusao do gelo

H=80 8 _1440 &L
g mol

— Pesos atomicos

H-1
Cc-12
N -14
O-16
Na — 23
Mg — 24
Al - 27
S -32
K -39
Mn - 55
Fe - 56
Ba — 137

1*. QUESTAO

ITEM a) O grau de hidrélise do NaCN, em solucdo 0,2 N, € 0,85 % a 25 oC. Calcule a constante de
ionizacao do HCN a 25 °C.

1*. QUESTAO

ITEM b) Uma instalacdo de camaras de chumbo produz diariamente 18 toneladas de acido
sulfarico 60 %. Para obter acido 98 %, calcule o peso de agua que deve ser retirado, por dia, do
produto de camara.

As percentagens referidas sao em peso.
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2°, QUESTAO

ITEM UNICO) O anidrido carbonico, que tem solubilidade de 0,22 g em 100 g de agua, a 11 °C e
1 atm, reage com agua formando um composto que apresenta, nessas condicoes, constante de

dissociacdo priméaria K =4x10"". Calcule o pH da solucdo aquosa saturada de anidrido carboénico,
a essa temperatura e pressao, considerando unitaria a massa especifica da solucao saturada e
desprezando a dissociacao secundaria.

3°. QUESTAO

ITEM UNICO) Sejam os elementos hipotéticos 9A, B, C, consecutivos e nesta ordem na tabela

periodica. Sabendo que A e B sao isobaros e que B e C sao is6tonos, escreva o numero de néutrons
do elemento B e a configuracao eletronica do elemento C.

4*, QUESTAO

ITEM a) Um certo elemento radioativo de niimero atomico 90 e nimero de massa 232 transforma-
se espontaneamente em outro elemento, emitindo uma particula alfa. Este segundo elemento
emite uma particula beta formando um terceiro elemento que por sua vez sofre desintegracdo com
nova emissao beta e formacao de um quarto elemento.

PEDE-SE:

a) O numero atébmico e o nimero e o numero de massa do elemento final.

b) Com relacao a estrutura atomica como se chamam os elementos inicial e final?

4*, QUESTAO

ITEM b) Faca a associacdo mais conveniente preenchendo os quadros como no exemplo.

1 - NH, a — molécula nao polar
2 - C.H, b - }”adical livre
c - ion
3 -Ca@ d — composto i6nico
4 - CH, e — molécula polar
5 _ Na* f- é}nion !
g — ion complexo
6 - H,0 h — agua
1 2 3 4 5 6 h
52, QUESTAO

ITEM UNICO) O permanganato de potassio oxida o oxalato de sédio, NaxC,Os, em solucéo
sulfarica, resultando em desprendimento de gas carbonico e reducao a sal de manganés II.

Calcule, segundo essa reacao e nas CNTP, quantos metros cubicos de gas carbdnico serdo obtidos
pela adicao de 500 mL de solucao 1 M de permanganato de potassio a 1 litro de solucao molar de
oxalato de sodio.
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6°. QUESTAO

ITEM UNICO) Segundo o processo de contato para a fabricacao de acido sulfarico, uma mistura
gasosa de 10 % de anidrido sulfuroso e 90 % de oxigénio, em percentagem volumétrica,

converte —se em anidrido sulfarico, com rendimento de 90 % em relacdo ao anidrido sulfuroso, a
575 °C. Para a pressao total de uma atmosfera, calcule o Kp € 0 Kc dessa reacao.

7*. QUESTAO
ITEM UNICO) Uma bomba contendo 5,40 g de A/ e 15,97 g de Fe,Os é colocada num calorimetro

a gelo contendo inicialmente, 8 kg de agua e 8 kg de gelo. A reacdo € comandada por controle
remoto.

Quais as massas de gelo e de agua ao fim da reacao?

2A/l(s) + Fe,O,(s) —> Al,04(s) + 2Fe(s); AH=-202 kcal

82. QUESTAO
ITEM UNICO) A calcinacéao de 2,01 g do mineral Picromerita causa a eliminacao de toda a agua de
cristalizacdo. O residuo de 1,47 g é formado por sulfato de potassio e sulfato de magnésio. Depois
de dissolvido, determina-se o seu teor em sulfatos com cloreto de bario. Obtém-se um precipitado
de 2,33 g de BaSO4. Expressar a formula do mineral e seu teor em agua de cristalizacao.
92, QUESTAO
ITEM UNICO) As reacoes organicas seguem a seguintes classificacao geral:
[ - REACOES DE ADICAO

a) Nucledfilas

b) Eletrofilas

c) Por radicais livres
I - REACOES DE SUBSTITUICAO

a) Nucleofilas

b) Eletrofilas
c) Por radicais livres

IIl - REACOES DE ELIMINACAO

Dentro do esquema acima, classifique cada uma das reacoes que se seguem:

R:
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B) Cl, + energia ——> 2 Cle
C;H¢ + Cle —— <CH,—CH3; + HCIl
*CH,—CH; + Cl, —— H3C—CH,LCI + Cl-

R:

C) NO,

H,SO,

+ HNO, + Hy0

D) H,c—CH—CH, + HBr — > H;C— CH—CH; + Br
(+)
H;C— CH —CH; + Br — > Hz;C—CH—CH,
(+)
Br
R:
E) CH, CH,

= +
H3C—C|3—0 Na + CHz3Br — > NaBr + H;C—C—O—CHj,

CH; CH,
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10°. QUESTAO

ITEM UNICO) Sob o nome de diclorociclobutano, de férmula C,H,C/,, podemos identificar

diversos isomeros o6ticos.

a) Indique cada um deles utilizando-se de representacdées como a abaixo apresentada para o
ciclobutano ou por meio de nomenclatura quimica.

i T

H H

b) Identifique cada isomero do item a como “MESO” (oticamente inativo) ou como componente de
um “PAR (d, ¢)” (oticamente ativo).
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